

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 256

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Martes 14 de enero de 1896



D. VICENTE ARAMBUL

Representante de la Compañía del señor Berges

HA DEJADO DE EXISTIR A LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Su hija, hijo político, nietos, hermanos, la Empresa de Berges y la arrendataria del teatro de Santander

Suplican á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 14, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Blanca, número 20, al cementerio de Ciriego, por lo que recibirán especial favor.

Santander 14 de enero de 1896.



EL SEÑOR

D. ANTONIO SÓMEZ MARAÑÓN

falleció el 12 del corriente

R. I. P.

Su hija, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana 15, á las diez y media, en la parroquia de San Francisco.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Alameda Primera, 23, 2.º, y se despide en la iglesia.

Santander 14 de enero de 1896.

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio B. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hornos Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Anora); kiosko de Manuel María Ramón (Boedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º.

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

¡Que no puede!

Tiempo hace que quedaron fuera de combate, en el campo de la discusión seria, los defensores del supuesto prestigio y no sabemos si hasta genio militar del general Martínez Campos; pero la última jugarreta (la mil y una, todas parecidas entre sí como un queso de bola á otro de la misma clase) de que acaban de hacer víctima á Martínez Campos (y, lo que es peor, á la causa española) los hábiles jefes de la insurrección, que saben el terreno que pisan y (también esto es peor) el pacificador con quien tratan; la última contramarcha escandalosa lograda por Máximo Gómez, que vuelve á aparecer en la provincia de la Habana cuando ya iba á ser copado, de un momento á

otro, en la de Pinar del Río; tan tremendo escándalo, decimos, sobre los que ya venían comprometiendo el prestigio y la seriedad nacionales ante el mundo civilizado, ¿dejará todavía la menor duda en el ánimo de los más fervientes acerca de las facultades estratégicas del general en jefe de nuestro pobre ejército de Cuba?

Pero ¿á qué se espera? ¿A qué puede esperar todavía el propio señor Martínez Campos? Spongamos que estos últimos días volvió á recuperar, por un colmo de inspiración, la perdida esperanza de copar á los insurrectos en la provincia de Pinar del Río; ya ha visto que no, que no ha conseguido eso tampoco, como no ha realizado ninguno de los varios planes que se le han frustrado desde el principio de la insurrección. Y ahora ¿qué espera? Emplácese á sí propio otra vez. ¿Qué nuevo emplazamiento se le ocurre? No es posible que al general Martínez Campos pueda ocurrírsele ya otra cosa que regresar á la Península. Es lo más sencillo; tan sencillo como ha venido siendo invariablemente á los insurrectos burlar los planes de Martínez Campos.

Cuanto al Gobierno, cuya mentida confianza en el general de Sagunto hace tiempo que no tiene perdón de Dios, no es de esperar que los nuevos fracasos de la campaña ni el fin del mundo consigan forzarle al relevo, ni siquiera á admitir la dimisión espontánea del desgraciado general, víctima lastimosa de una indigna comedia. Antes la crisis. Pero eso es lo que esperamos del Gobierno. Tampoco se le puede ocurrir otra cosa.



De El Liberal del día 12:

«Seguimos sin saber á punto fijo dónde está Máximo Gómez, ni hay todavía noticia, á la hora en que escribimos estas líneas, de que haya tenido ningún encuentro con nuestras columnas.»

Pues á la hora en que se escribían esas líneas, Martínez Campos sabía menos que El Liberal.

Sabía que Máximo Gómez estaba en Pinar del Río.

De donde ni en sueños se imaginaba que pudieran salir.

Sin embargo, ellos han amanecido á tres leguas de la Habana.

A más de tres de la región de los sueños de Martínez Campos.

Un periódico local encuentra muy acertada la medida adoptada recientemente por Martínez Campos al pedir que se le envíen fuerzas de caballería.

Y no escatima elogios al general.

Lastima que otros periódicos se adelantaran á censurar á Martínez Campos precisamente porque no pensaba en tales fuerzas, las más adecuadas, por lo visto, á la índole de aquella campaña.

Es posible que los caballos, como los elo-

gios del diario aludido, no encuentren ya en Cuba al general, por mucho que corran.

También le va á llegar tarde al Gobierno la entrevista celebrada por madame Ratazzi con el señor Silvela, reproducida de la Nouvelle Revue Internationale por El Tiempo.

Lo que dice el señor Silvela sobre la cuestión de Cuba no tiene desperdicio. Hilo aquí, que dice El Tiempo.

Helo, helo, helo, helo...

cómo se nos toma el pelo;

«Más grave es aún la cuestión de Cuba; pero en ella no hay diferencias, y todos reconocen que el Gobierno ha puesto cuanta atención, patriotismo y actividad podían exigirse; y obsérvese cómo el país ha respondido á esa conducta y ha facilitado y facilita cuantos medios y cuanta sumisión puede darse; la armonía entre la nación y el Estado es perfecta en ese problema, y siendo el más doloroso y arduo, es el que se lleva mejor, aunque las dificultades resulten grandes, y es seguro que si se precisara prolongar la lucha, se prolongará; si se concertaran acuerdos decorosos, se ratificarían por la opinión; en una palabra: en ese asunto el país tiene confianza en el Gobierno; el Gobierno se inspira y se conduce y se conducirá seguramente con elevación de ideas y ajeno a todo interés de grupo ó de personas, y eso crea la fuerza y la tranquilidad para todo, incluso para morir en aquellas luchas y para sacrificar aquí, en pesados impuestos, ahorros de importancia.»

Cuando no está Romero con Cánovas, el señor Silvela se convierte en una especie de don Emilio del partido conservador.

Ya no le faltaba más que relacionarse con madame Ratazzi.

El paño de lágrimas (ó el paño de... manos, dicho sea sin faltar... á las señoras) de los políticos españoles que se retiran á la vida privada.

Gracias á que la buena dama parece que no se casa con nadie, según tengo entendido, por más que ponga su Revista á la disposición de los ilustres camastrones.

Ya se dijo una vez que se quería casar con Castelar; pero no se casó.

Ni con ese, á pesar de su labia meliflua.

D.

LA HIGIENE DE LOS NIÑOS

De un colega de la corte, El Globo, corta-mos el siguiente artículo:

«Pasteurización de la leche»

El eminente químico Mr. L'Hôte ha publicado en la revista Nature un interesante artículo, cuyo conocimiento importa al público en general.

La leche está considerada por los fisiólogos como el alimento completo por excelencia. Contiene todos los materiales necesarios al desarrollo del organismo: agua, materias azoadas (caseína y albúmina), una sustancia azucarada fácilmente fermentable (lacteína), principios grasos (manteca), y varias sales minerales (fosfatos alcalinos y alcalino-terrosos, cloruros alcalinos, etc.).

Sabido es que la leche muy alterable es un terreno excelente para el desarrollo de los micro-organismos. Por eso los médicos y los higienistas se preocupan, con mucho fundamento, de su conservación. Con este fin, la industria hace intervenir para ello los agentes químicos, el frío, la esterilización y la pasteurización.

La adición de compuestos químicos á la leche (sales como bicarbonato de sosa, borax, salicilato, benzoato de sosa y otros) está prohibida. Estas sustancias, más ó menos activas, son verdaderos medicamentos, y la leche es un producido que debe entregarse al consumidor como la naturaleza lo ha dado.

El frío no es de buenos resultados tampoco para la conservación de dicho alimento. Por la congelación la masa pierde su homogeneidad, se efectúa la separación de la crema y el resto queda en pequeños grumos en un centro de líquido no congelado.

Calentando la leche, se la esteriliza ó se la pasteuriza (que es una esterilización higiénica y completa), según la temperatura á que se le somete.

El doctor L'Hôte señala muy discretamente la diferencia entre los resultados de una y otra operación.

Si se calienta la leche á 105 grados se destruyen todos los microbios; pero la leche, producto vivo, se convierte en producto muerto. A esa temperatura se modifica la composición del líquido, se produce la deshidratación del azúcar y se alteran las materias albuminosas. La leche toma un color azulado, y adquiere sabor á cocida. En una palabra, la leche esterilizada se desorganiza.

La pasteurización consiste en calentar el líquido á 75 grados próximamente, temperatura bastante para la destrucción de los gérmenes patógenos (bacilo de la tuberculosis, de la escarlatina). La leche pasteurizada contiene todavía microbios, pero ya no son nocivos, y, en cambio, conserva todas sus cualidades. Industrialmente, se pasteuriza la leche haciéndola circular por tubos calientes en forma de serpentina; y ya enfriada, se la vierte en botellas ó recipientes parecidos, poniéndola así en contacto con el aire; pero este procedimiento tiene un inconveniente muy grave para la pureza y buena conservación del producto.

El ingeniero Mr. Contant ha inventado un aparato de pasteurización, que merece los elogios del químico L'Hôte, que permite verificar aquélla en vasos cerrados. La leche, contenida en frascos abiertos, de vidrio especial, es sometida rápidamente á la acción de una temperatura de 80 grados por medio del vapor de agua; y retirada con igual rapidez,

después de taponar la boca de los frascos, de manera que la leche no sufra el contacto del aire después de caliente. La operación dura unos cuantos minutos, y el líquido conserva todos sus caracteres orgánicos durante cuarenta y ocho horas, quedando completamente libre de gérmenes morbosos, y constituyendo un alimento sano para los niños y las personas delicadas ó que estén sometidas al tratamiento lácteo.»

Sabemos que nuestro amigo el señor Vega, ayudante que fue del Laboratorio municipal y encargado del Centro de desinfección, está organizando este servicio en su Laboratorio químico, habiendo recibido ya de París los aparatos necesarios para la esterilización de la leche, faltando solamente algunos detalles para dar principio al servicio que en beneficio de la higiene se ha propuesto establecer, y del cual esperamos excelentes resultados en la lactancia artificial de los niños.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

14 de enero de 1525

Concordia de Madrid

Derrotado el ejército francés por los españoles en la célebre batalla de Pavia, llevada á efecto ante los muros de la citada plaza, el Rey Francisco I, que había sido hecho prisionero en ella, fue trasladado á Madrid y encerrado en la Torre de los Lujanes, desde donde el monarca «caballero» ponía en juego todas sus artes para adquirir de Carlos I la libertad ó para tomársela él; pero el monarca español, siempre con evasivas, andaba dejando pasar el tiempo para poder sacar mejor rescate de su ilustre prisionero; mas como quiera que Francisco abdicó, estando encerrado, la corona en el delfín, y tuvo al propio tiempo noticia de que en Italia se estaba formando una gran liga en contra suya, determinó dejar libre al Rey francés, pero procurando sacar el mejor partido que pudiera.

Francisco I, que deseaba la libertad á todo trance, pero que no la aceptó por las condiciones impuestas por el Emperador, veía que éste seguía firme en su resolución; y como supo que su madre, que regentaba la Francia, deseaba le pusieran en libertad á cualquier precio, dio orden á sus plenipotenciarios para que aceptaran todas las condiciones que imponía Carlos I.

En su virtud, el 14 de enero de 1525 se estipuló la célebre Concordia de Madrid, cuyas principales cláusulas eran paz y amistad perpetua entre Francisco y el Emperador; que aquél resituyera á éste, en el plazo de seis semanas, el ducado de Borgoña, y que se hiciera la renuncia de modo que sus sucesores no perdieran para siempre todo derecho sobre dicho ducado: que renunciaría también á toda pretensión sobre Nápoles, Génova, el Milanesado y el Artois. Se estipuló también en esta Concordia el matrimonio de Francisco I con doña Leonor, hermana de Carlos; y la más importante, entre otras, fue que el Emperador dejaría al francés en libertad de entrar en su reino, con la condición de que al propio tiempo que atravesaba la frontera por Fuenterrabía habían de quedar en rehenes en España los dos hijos mayores de Francisco. Muchas más fueron las cláusulas de la Concordia de Madrid; pero las principales, por lo bochornosas para la Francia, fueron las expresadas, por más que Francisco, como buen «caballero», tan pronto como pisó su país faltó villanamente á sus compromisos.

ELOY E. DE OYARBIDE.

Banco de España

Situación del mismo el 11 de enero de 1896

ACTIVO	Pesetas. Cts.
Oro.....	200.111.092'71
Plata.....	25.812.909'64
Corresponsales en el Extranjero.....	33.062.055'50
Efectos á cobrar en el Extranjero.....	1.370.497'20
Desuentos.....	158.983.850'65
Préstamos.....	212.064.634'14
Efectos á cobrar en el día.....	1.822.860'26
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000'00
Otros valores de cartera.....	30.234.188'15
Duda Amortizable al 4%.....	462.666.021'25
Idem Id. Ley 14 de julio 1891.....	4.052.987'48
Obligaciones del Tesoro Ley 26 Junio 1891.....	66.157.500'00
Pagarés negociables del Tesoro Ley 26 Junio 1894.....	87.685.645'75
Bronce pic de la Hacienda pública.....	6.193.251'62
Operaciones en el Extranjero por cuenta del Tesoro.....	142.006'15
Anticipo al Tesoro Ley 14 Julio 1891.....	150.000.000'00
Bienes inmuebles.....	17.376.528'38
Diversas cuentas.....	77.901.418'23
	1.714.907.083'08

PASIVO

Capital del Banco.....	150.000.000'00
Fondo de reserva.....	15.000.000'00
Reservas:	
Realizadas.....	575.641'75
No realizadas.....	1.397.922'40
Billetes en circulación.....	1.007.661.375'00
Cuentas corrientes.....	370.347.692'35
Depósitos en efectivo.....	24.726.176'70
Dividendo, interés y otras obligaciones á pagar.....	41.726.898'36
Reservas de Contribuciones. Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	1.118.699'07
Tesoro público para pago de intereses de la Duda perpetua.....	41.501'44
Cuentas de pago de intereses de la Duda perpetua.....	3.063.403'88
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	83.647.692'43
	1.714.907.083'08



Ponte la mano aleva sobre el frío corazón, que en tu pecho está sepulto, y contempla después el amor mío que un volcán de pasiones guarda oculto. Y dime por qué esfuerzo sobrehumano, y burla despiadada de la suerte, quiere el destino insano, que tengas tú el color tan fresco y sano y yo una eterna palidez de muerte.

EUSEBIO BLASCO



Beneficio del Sanatorio

Llenas todas las localidades, ó casi todas, para que el diablo no se ría de la mentira; el palco del Ayuntamiento con colgadura carmesí para dar mayor solemnidad á la fiesta; muchas niñas bonitas en palcos, plateas, galerías y hasta en el paraiso; muchas caras nuevas de las que sólo se ven en el teatro cuando repican muy gordo; un público, en fin, de los que hemos dado en llamar escogidos, como los cigarreros de la Tabacalera.

Con mucho lucimiento representaron la bonita zarzuela El Juvamento las señoras Naya y Sendra y los señores Bueso, Hidalgo, Guerra y Navarrete, muy bien acompañados por la orquesta y los coros de caballeros y de señoras.

Al terminar el dúo con el barítono en el tercer acto, cayeron á la escena para la señora Naya varios bouquets de flores.

La señora Sendra fue obsequiada también como la señora Naya, con otros primorosos bouquets.

El público llamó á todos al final de la obra y les hizo una ruidosa ovación de despedida.

En el intermedio del primero al segundo acto se presentó el señor Berges á cantar la Jota de Cádiz.

Visiblemente emocionado el eminente tenor por el fallecimiento inesperado de su representante, emoción que se advirtió en todos los actores, cantó la Jota con su maestría acostumbrada, siendo aplaudido con delirio.

Obligado á repetir varias veces, cantó las siguientes coplas de oportunidad.

Ya tendrán nuestros soldados, cuando, vengan hospital, Santander, ciudad hidalga, para ellos madre será

Ea muchachos, bailar, que los soldados aquí recobrarán su salud y dejarán de sufrir, y las madres llorarán de regocijo al saber que da á sus hijos amor el pueblo de Santander.

Ya están nuestros equipajes camino de la estación.

Santanderinos, creed que mi alma conservará

tesor de gratitud por vuestra benignidad. Os dejo aquí el corazón, hasta que vuelva por él y ya sabéis que mentir no sabe un aragonés.

El señor Berges produjo inmenso entusiasmo por el sentimiento con que cantó las precedentes coplas.

En el intermedio del segundo al tercer acto se presentó el brillante orfeón Santandereño, que fue saludado con una salva de aplausos.

Con mucha afición y exquisito gusto, y magistralmente dirigidos los orfeonistas por su inteligente director, don Emilio Zapata, cantaron la pieza anunciada, *Pietà signora*.

Buena prueba es de la gran complacencia con que el público les oyó, que con unánimes y ruidosos aplausos les instó á cantar más y corearon á maravilla el *Himno al sueño*, que tuvieron que repetir en medio de una gran ovación.

El nuevo orfeón «Santandereño», á juzgar por los adelantos que reveló anoche, está llamado á obtener muchos triunfos.

Felicitemos á La Cruz Roja y á la sociedad Amigos de los pobres por el buen resultado de la fiesta.

El concierto de hoy

Será un acontecimiento musical de primer orden.

Hé aquí el programa, dentro del cual no figuran los zortizcos, las jotas, las malagueñas, las peteneras, etc., que el eminente Sarasate regala al público, de añadidura.

PRIMERA PARTE.

Andante y variaciones de la gran «Sonata» dedicada á Kreutzer, para piano y violín.—Beethoven.

Por Mme. Marx y el señor Sarasate.

a. *Balada*; b. *Valse*.—Chopin.

c. *Rapsodia española*.—Berta Marx.

Para piano, por Mme. Marx.

Concierto para violín.—Mendelssohn.

Allegro.—Andante.—Allegro molto.

Por el señor Sarasate, acompañado al piano por el señor Guervós.

SEGUNDA PARTE

Fantasia para violín, sobre motivos de la ópera «Otello», de Rossini.—Ernst. Por el señor Sarasate. a. Barcarolle; b. Serenade.—Schubert-Listz. c. Estudio.—Rubinstein. Para piano, por Mme. Marx. a. Nocturno.—Chopin. b. Danza de las brujas.—Bazzini. Para violín, por el señor Sarasate. Acompañarán al piano los señores Guervós y Otto Goldschmidt.



A las tres de la tarde del día once se declaró un incendio en una casa habitada por doña María Cruz en Sámano (Castro-Urdiales) y que es de la propiedad de don Crisanto Hazas.

Gracias a esfuerzos del vecindario y autoridades se pudo evitar que el incendio se propagara a las casas contiguas a la incendiada; pero ésta quedó reducida a cenizas.

La guardia civil de Cabezón de la Sal ha detenido a varios vecinos del pueblo de San Vicente de Monte, Ayuntamiento de Valdalliga, por haber cortado fraudulentamente la leña necesaria para cargar cinco carros.

Liga de Contribuyentes

Ayer se reunió la Liga de Contribuyentes con objeto de proceder a la renovación de cargos de su Junta directiva.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se designó la comisión nominadora encargada de proponer el nombramiento de los que habían de sustituir a los vocales salientes.

Se aprobó por unanimidad la siguiente candidatura: Don José Rodríguez López, don Eduardo Pérez del Molino, don Julio Cortiguera, don Pedro San Martín, don Setero Ruiz, don José Gómez y Gómez, don Nazario Pérez, don Gerardo Ferreira, don Marcos Gutiérrez González y don Alfredo Alday. Suplentes: don Antonio López Díaz, don Félix Eguiluz, don Juan Aldea, don Justo García, don Canuto Pascual, don Nicolás Alonso y don Casiano Arrarte.

De la Junta directiva anterior quedaron los señores don Faustino Odriozola, don Angel del Valle, don Carlos Saro, don Luis E. Guotard, don Francisco Salazar, don Alonso F. Baladrón, don Francisco de la Colina, don Alberto Vial y don Modesto Piñero.

Se acuerda consignar en acta un voto de gracias a la Junta directiva por sus gestiones, y el sentimiento de la Liga por verse privada de la cooperación del señor Botín, que no puede seguir presidiéndola por impedirse el estado de su salud.

Y se levantó la sesión. Durante el mes de diciembre la línea de Zorroza a Valmaseda ha producido 31.701 pesetas y 37 céntimos por transporte de 17.405 viajeros, 5.147 603 kilogramos de mercancías y 179 cabezas de ganado.

La línea de Santander a Solares ha producido durante igual tiempo 12.595 pesetas y 67 céntimos por 25.432 viajeros; 4.861'42 por 2.084.385 kilogramos de mercancías; 125'33 por 154 cabezas de ganado y 692'73 por varios conceptos.

En la casa número 13 de la Cuesta de la Atalaya se incendió por el piso cuarto una chimenea. El incendio fue sofocado en breve por cinco bomberos municipales que acudieron inmediatamente.

Ayer ingresó en la cárcel Francisco Vega Fernández, detenido el domingo por haber pegado una bofetada al guardia Miguel Bengochea, al reprenderle éste para que no continuase escandalizando como escandalizaba en la calle de Calderón.

Sarasate en Santander

A las seis de la tarde llegó a esta capital el eminente violinista Sarasate, acompañado de los también eminentes artistas Mme. Marx y Otto Goldschmidt y de los señores Baztán, Gandiaga, Ordóñez (don Salvador) y Salaberry, los cuales fueron a recibir en Solares a su paisano el señor Sarasate.

A la llegada del tren a la estación, la numerosa colonia navarra que esperaba allí la llegada del eximio artista prorrumpió en vivas entusiásticos a Sarasate, a Navarra y a Santander.

Desde la estación se dirigieron los artistas al Gran Hotel del Muelle, donde fueron recibidos por otra comisión de navarros compuesta de los señores don Santos Landa, don Santos Rubiales y don Maximino Enguita. Sean bien venidos los ilustres viajeros.

Ha sido aprobada por la Comisión provincial una cuenta importante 292'50 pesetas por dietas de salida devengadas por el Director y auxiliares de carreteras provinciales en el segundo trimestre del ejercicio de 1895-96.

Según habíamos anunciado, ha llegado a esta ciudad don Matías Torres, Director de la Sucursal del Banco de España, y hecho cargo ayer de la dirección de dicho establecimiento en esta plaza.

Saludamos al señor Torres, y le deseamos que le sea grata su permanencia entre nosotros.

NECROLOGÍA

Don Vicente Arambul

Ayer nos sorprendió la triste noticia del inesperado fallecimiento de D. Vicente Arambul, representante de la compañía del señor Berges, a quien ha impresionado muchísimo, así como a los demás actores y a la empresa arrendataria, tan sensible suceso.

El señor Arambul cayó enfermo hace tres días con anginas, que le obligaron a guardar cama; pero, según parece, la causa de su repentino fallecimiento ha sido un derrame cerebral.

Al ocurrir el accidente acudió la señora Sendra y otras dos de la compañía que vivían en la misma casa del enfermo y presenciaron el fatal desenlace.

Había sido el señor Arambul empresario de teatros y hacía tres años que acompañaba al señor Berges como representante suyo, si bien su amistad era muy antigua, según nos refería anoche el eminente tenor profundamente conmovido.

No tenía en Santander el finado ningún individuo de su familia. En Madrid reside una hermana y en Valencia, de donde era natural, una hija casada con un médico notable de aquella población, a los cuales se ha transmitido con las precauciones consiguientes la triste nueva.

En lo poco que hemos tratado al señor Arambul, hemos apreciado sus excelentes condiciones personales.

El señor Berges y otros artistas de la compañía han suspendido su viaje, que iban a emprender hoy, para cumplir con el piadoso deber de dejar en la última morada el cadáver del que fue su inolvidable compañero.

Descanse en paz el pobre Arambul y reciba su familia el testimonio de nuestra pena.

Doña Tomasa Abad Alonso

También ha fallecido ayer doña Tomasa Abad Alonso, a cuyos hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

El Angel de la Guarda

Según el balance de cuentas, correspondiente al año 1895, la hermandad que lleva por título «El Angel de la Guarda» ha llegado a una situación próspera y verdaderamente envidiable, puesto que después de cubrir todas sus atenciones, aún le queda un remanente en caja.

Los importantísimos beneficios que tales asociaciones reportan las hacen dignas de protección, ya que por ellas pueden contar con asistencia facultativa y eficaces auxilios las numerosas familias de modesta posición que no les da derecho a la asistencia gratuita de los médicos municipales, ni tampoco les permite sufragar los cuantiosos gastos que una enfermedad puede ocasionar.

Felicitemos a la mencionada sociedad y a nuestro amigo don Manuel Gómez, reelegido presidente de la Junta directiva, a cuyas gestiones se debe en gran parte la próspera situación que ha logrado la repetida hermandad.

La Asamblea de La Cruz Roja ha telegrafado al señor Aranceta, presidente de la Sección de esta capital, dándole noticia de haber acordado remitir camas, camillas, medicamentos, vinos y aguas medicinales con destino al Sanatorio que aquella benéfica asociación, unida a la de «Amigos de los Pobres», está instalando en Calzadas Altas.

Nos ruegan que llamemos la atención de quien corresponda acerca de lo ocurrido en un juzgado municipal del partido de Cabuérniga, donde un vecino que no ejerce cargo judicial alguno interrogaba, dirigía y redactaba las declaraciones de los testigos en cierta causa criminal por delito de lesiones.

A este propósito y después de citar concretamente el juzgado a que aludimos, testigos examinados y el nombre del vecino que ejerce tan extrañas e ilegítimas funciones, nos dicen:

«Puede ser que esa intervención haya sido solicitada por el mismo juez para el mejor acierto en las diligencias; pero lo cierto es que el secreto del sumario se viola y que al hecho pueden darse torcidas interpretaciones.»

Ayer se pesó en la Almacena 4.475 kilos de besugo, a 4 pesetas quintales; 63 kilos de congrio, a 1'20 kilo; 4 kilos merluza a 2 pesetas.

Los días 14, 15 y 16 del actual, de nueve a diez de su mañana, queda abierto el pago de asignaciones correspondientes al mes anterior, en las oficinas del Depósito para Ultramar.

A las doce de la noche de ayer se encontraron en un establecimiento de la calle Alta un individuo llamado Francisco Barquín y un joven que denunció a aquel como autor de una agresión de que resultó herido de arma blanca un individuo.

Barquín comenzó a insultar al joven y éste, por evitar cuestiones, salió del establecimiento con dos amigos que le acompañaban; pero Barquín salió tras ellos y continuó insultándolos en la calle hasta que se vieron precisados a reclamar el auxilio del sereno, el cual condujo al provocador a la Prevención, donde quedó detenido.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

En el INSTITUTO DE VACUNACIÓN, Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo instituto y en la farmacia de M. Diez Solórzano, 40, Blanca, 40.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Boletín del día

Mareas

Pleamareas: 3'17 mañana y 3'39 tarde. Bajamareas: 9'36 mañana y 9'57 noche.

Movimiento de buques

Entrados

Vapor Cabo Tortosa, de 1.250 toneladas, capitán Tellechea, para Bilbao con 89 bultos hierro a los señores Corcho Hijos y 6 fardos alpagatas a don José María G. Trevilla.

Idem Progreso, de 150 toneladas, capitán Olivares, para Bilbao con efectos a varios señores.

Despachados

Vapor Bravo, de 819 toneladas, capitán Goirín, para Huelva, con 35 fardos bacalao; 218 sacos harina y 43 rollos alambre.

Idem Niña, de 643 toneladas, capitán Mardariaga, para Gijón con 20 sacos sal.

Idem Ugarte núm. 1, de 60 toneladas, capitán Zárrega, para Bilbao con 20 barriles cerveza; 2.000 tablas y 545 bultos petróleo.

Idem Comercio, de 150 toneladas, capitán Escobal, para Bilbao con 1.950 tablas; 111 sacos garbanzos; 350 cajas conservas; 30 pipas vino y 70 bultos tabaco.

Situación de los buques en el puerto Boya de los correos, vapor Reina María Cristina.

Calderón, bergantín inglés Clementine. Albareda longitudinal, vapores Progreso y Fernández Sanz.

Dársena, vapor México.

Segundo muelle, vapor Cabo Tortosa.

Sexto, vapor inglés Ashbrooke.

Séptimo, vapor inglés Mandarin.

Se espera el vapor español Buenaventura y María Gertrudis.

Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Don José López del Río, material, 271 pesetas. D n Julián Arregui, carreteras, 1.038'85. Don Paulino Gómez, idem, 1.533'42.

Recaudado ayer por Aduanas, 7.749'75. Idem por coloniales, 9.893'40. Idem por azúcares, 6.848'07.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril

1 bulto conservas consignado al señor Otero; 2 idem embutidos al señor Esteban; 1 idem vino al señor Pérez; 1 idem licores al señor Lanza; 1 idem embutidos al señor Cuesta; 267 idem harina al señor Salazar; 2 idem vino al señor Salazar; 1 idem vino al señor Regatillo; 1 idem vino al señor Sobino; 8 idem vino al señor González; 4 idem vino al señor Idefonso; 16 idem paja al señor Renzo; 107 idem aceite al portador; 87 idem vino al portador; 10 idem vino al señor Alonso; 335 idem conservas al señor B. Pérez; 545 idem harina al señor Cuesta; 60 idem cebada; 1 idem vino; 6 idem lentejas; 1 idem aguardiente y 1 idem chorizos.

Matadero

Romaneó del día 12 18 reses mayores y 15 menores, con peso de 3.970 kilos. 11 cerdos, con 1.413. 26 corderos.

Romaneó de ayer 20 reses mayores y 18 menores, con peso de 4.246 kilos. 11 cerdos, con 1.077.

Observaciones atmosféricas tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 40

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 766,2.—A las 12 de la id., 765,8.—A las 6 de la tarde, 765.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 7.—A las 12 de la idem, 8'6.—A las 6 de la tarde, 8'.

Máximo del termómetro, 9'. Mínimo, 3'8. Tendencia del barómetro, a bajar.

La prensa ministerial pide a la de oposición una tregua en la cuestión referente al general, que en lucha con el mambís aspira al áureo laurel; porque el desprestigio de él recae en el del país.

«Que proteger se propuso las agrícolas labores y han visto los labradores que Gómez se les impuso, dejándoles arruinados con intención torpe y ruin? «Eso qué importa, si al fin han de salir derrotados?»

«Que del extremo Oriental la isla entera han recorrido sin haberles ocurrido ningún percance fatal y se han metido a lo tonto en la Occidental región? «Eso no importa un piñón! «Serán vencidos más pronto!»

«Que hundiéndose esas esperanzas ya salieron de Pinar y, libres, sin tropezar se dirigen a Matanzas cantando el quiquiriqui contra nuestro pundonor? «Eso qué importa? «¡Mejor! «¡Les cazaremos allí!»

Sensatez, cordura, calma, comprimir el genio bravo, que es indudable que al cabo les romperemos el alma, así que llegue el momento de que al tercer grado suba y se embarque para Cuba, el General... ¡Descontento!

Anoche en el teatro estaba guapísimo el palco del Ayuntamiento.

«¡Qué bien le sentaba aquella colgadura de damasco carmesí tranquilo! No sé cómo no se le ocurrió a algún concejal completar el adorno con la iluminación de los huecos, que lucen los balcones del Ayuntamiento en los aniversarios de la acción de Vargas.»

La colgadura sin huecos dió lugar a que se creyera que don Sinforoso iba a pronunciar un sermón.

«¡Porque parecía el palco un púlpito con el paño puesto!»

«Cálmese el público afan si no hay más partes seguidos... «¡Dice el Gobierno que están los cables interrumpidos! Así la razón se aprecia de estar los cables callados... «¡Claro! Como el frío arrecia estarán acatarrados!»

La crisis del Teatro Real no se ha resuelto. El señor Zozaya, encargado de formar nueva Compañía, no lo ha podido conseguir y ha declinado sus poderes.

Tan infausta noticia ha producido en todo el país profunda sensación.

«¡Madrid sin ópera! Como el país escamado está ya por los efectos del plan que allá ha fracasado, ¡tal vez crea que han entrado en Madrid los insurrectos!»

Pero en cuanto sean conocidas las causas que han motivado la crisis del Teatro Real, se iniciará una suscripción nacional para socorrer a la empresa.

Segun parece, la orquesta es la que tiene la culpa. Pues si quiere la empresa, puede ser que esa dificultad domine al fin... «¡Que venga a Santander y contrate la banda de Lavín! Todo, menos tener a los madrileños sin ópera!»

«Porque el desencanto que van a tener todos los españoles al saber que en el Teatro Real no se hacen gorgoritos extranjeros, les va a quitar hasta las ganas de pagar la contribución!»

Leo: «Durante la estancia en Barcelona del señor ministro de Hacienda, se descubrió en aquella capital una falsificación de billetes de Banco de 50 pesetas.»

«¡Hombre, por Dios, que eso parece un indicio!»

Hoy nos vamos a volver todos locos de remate prodigios oyendo hacer al insigne Sarasate. Anoche me hizo el honor de venirme a visitar y me llenó de pavor en su presencia al estar, pues hay quien dice que Pablo, que hace hablar al instrumento, es el mismísimo diablo ó cosa de embrujamiento. Lo que a mí me hace tilín es una duda cruel: «¿Es él quien toca el violín ó el violín le toca a él? Pero con franqueza ruda voy a decir mi opinión: Para mí no cabe duda que es esta la explicación: El, que ya pasó de quintas, arco y violín hechicero, son tres personas distintas y un solo dios verdadero!»

Saludar debo aquí tocando el parche al veterano Archie, que varias temporadas aquí vino a dirigir la orquesta del Casino. Es un maestro muy inteligente y le saludo archi-afectuosamente.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Masco TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes

Plato del día: Vaca a la moda.

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos a sus distinguidos parroquianos

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 13 de enero. Amortizable..... 79-00 pequeños

Acciones Banco de España. 382-00 Ofertas: Alar..... 104-25 dinero

Alianzas..... 99-00 dinero Aguas..... 102-50 dinero

Cédulas hipotecarias al 5%..... 102-00 papel Obligaciones del Tesoro..... 100-25 dinero

Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca..... 83-75 dinero

Solares, 1.ª hipoteca..... 87-00 dinero ex-cupón

Cubas 6%..... dinero a cotización para títulos serie E, y 20 céntimos sobre la cotización de Madrid de ayer

Interior..... dinero a cotización para títulos serie E, y 20 céntimos sobre la cotización de Madrid de ayer para las series A, B y C.

Amortizable..... 382-50 papel Acciones Banco de España. 382-50 papel

Santander 275-00 dinero ex-cupón.

Papel Londres 3 div..... 30-75 papel Papel París 8 div..... 22-00 papel Pagaré a 3, 6, 9 ó 12 meses fecha..... dinero a 4 1/2% anual.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 13—4'30 m.

El santo del Rey

El día 23 del actual, con motivo de ser el santo del Rey, se firmará una propuesta de ascensos en el personal de infantería.

Ascenderán todos los jefes que lleven 18 años de antigüedad en sus empleos y los oficiales cubrirán las vacantes que resulten.

Madrid 13—5'15 m.

Ansiedad.—Retrosceso de Gómez. En expectativa

Desde la Habana comunican por el cable a «El Imparcial», que reina allí gran ansiedad en virtud de la noticia de que Máximo Gómez ha logrado pasar por la línea de San Felipe, paso cuya vigilancia estaba encomendada a las columnas de Aldecoa y Galvis, sin que se haya visto obligado a reñir combate alguno.

Créese que el citado jefe insurrecto retrocede hacia Matanzas, quedando a la expectativa a fin de proteger la salida de Maceo de la provincia de Pinar del Río.

Madrid 13—3'30 t.

A tres leguas de la Habana.—Lo que se dice.—Un bote apresado.

Telegrafían a «El Imparcial» desde la Habana diciendo que los insurrectos atacaron esta mañana el pueblo de Managua, a tres leguas de distancia de la ciudad de la Habana. Los voluntarios se defendieron, evitando la entrada de los rebeldes en el pueblo, que se contentaron con quemar los bohíos de las afueras.

Dicen de Manzanillo que en el encuentro de la columna Redón con la partida de Rabi, encuentro que ya se telegrafió oportunamente, murió el titulado coronel Jaime Masó.

También se dice que ha muerto el titulado coronel Esteban Tamayo, que vino de Oriente con Maceo.

Ha sido apresado en Caibarién un bote dedicado al transporte de comestibles y otros efectos para los rebeldes.

Un incendio

En Cádiz se inició un violento incendio en el soberbio palacio de los marqueses de Argüello.

La señorial morada era un verdadero museo y las pérdidas se calculan en algunos miles de duros.

Han quedado totalmente destruidos los pisos segundo y tercero.

Madrid 13—10 n.

Socorros

Telegrafían de la Habana que los jefes de los partidos y el Alcalde, presididos por el general Martínez Campos, han celebrado una reunión en la cual acordaron nombrar una comisión encargada de recaudar fondos para socorrer a las familias que llegan huyendo. La Habana, Matanzas, Santa Clara y Pinar del Río están llenas de gente en la mayor miseria.

Se telegrafió al Gobierno.

Madrid 13—10'15 n.

Fuerzas atrincheradas.—Maceo y Gómez

En Guanajay, Ceiba, San Antonio de Baños y Rincón hay fuerzas atrincheradas.

Maceo, Zayas y Miró avanzan por Pinar del Río, seguidos de Navarro, Arizón y Echagüe.

Máximo Gómez diseminó su partida, la cual va seguida de Aldecoa, Madán y Galvis.

Los defensores de Managua. Alarma

Defendieron la población de Managua 30 voluntarios y 130 bomberos, negros, del batallón municipal de la Habana, los cuales se portaron heroicamente.

En el caserío denominado «El Verdado», a tres kilómetros de la Habana, donde las personas pudientes de aquella capital acostumbran a pasar el verano, ha estallado una lata llena de pólvora, causando gran alarma.

Algunos insurrectos merodean por los alrededores inquietando a los que allí habitan y dispersándose cuando se intenta capturarlos.

Guardias y ladrones.—Detenido En Luyano, a tres kilómetros de la Habana, las avanzadas oyeron una descarga hacia el potrero Ojo de Agua y se replegaron a Guanabacoa. Los tiros fueron disparados por los guardias rurales y algunos ladrones de ganados.

Las autoridades de la Habana han detenido a un redactor del «New York Journal» que llegó en un vapor americano y llevaba encargo de los fabricantes de los Estados Unidos para avistarse con los insurrectos y ofrecerles comprar armas.

Tren detenido

Máximo Gómez detenido entre Gabriel y Salud a un tren de viajeros. A pesar de las súplicas de éstos, los rebeldes incendiaron el tren.

Varios encuentros

En la provincia de Santiago han ocurrido varios tiroteos entre nuestras tropas y los rebeldes, en los que éstos tuvieron algunas bajas y dejaron en nuestro poder armas, pólvora, 85 caballos, equipos, hamacas y cartuchos Mauser y Remington.

Socorros

El general Martínez Campos ha telegrafado al Gobierno diciéndole que si el Estado no socorre a tantas familias hambrientas y arruinadas, ayudando a la beneficencia privada, aumentará el contingente de los rebeldes.

Madrid 13-11'15 n.

Una petición

Los republicanos de Barcelona han telegrafado al señor Cánovas pidiendo que con la mayor urgencia se cambie la dirección política militar de Cuba, prescindiendo de toda consideración de carácter personal, y dicen que cumplen un deber inspirados en las necesidades del país, presintiendo mayores males para Cuba y para España.

Conferencia

Los señores Navarro Reverter y duque de Tetuán han conferenciado acerca de los certificados de origen, las relaciones comerciales y las reclamaciones arancelarias de Francia y otras naciones.

En libertad.—No hay auto

Dicen de Bilbao que ha sido decretada la libertad provisional del director del periódico separatista «Bizkaitarra».

—No se ha dictado auto de prisión contra el marqués de Cabriñana ni el de procesamiento.

Madrid 13-11'45 n.

Las Cortes.—Un rumor

Háblase de que a primeros de marzo se reunirán las Cortes actuales para pedirles nuevos recursos para el sostenimiento de la campaña de Cuba, pues el Gobierno sólo dispone de dinero hasta mediados del citado mes de marzo.

—Circular rumores de que nuestras tropas han alcanzado una victoria sobre la partida de Roloff, muriendo este cabecilla. El Gobierno lo ignora.

Madrid 14-1'20 m.

Hay dinero.—Opinión de Castellano.

Pregunté a Castellano sobre la certeza con que se ha dicho que no había fondos para las atenciones de la

guerra hasta el mes de marzo, y me contestó que mientras el mercado adquiriera Cubas tendrá dinero de sobra. Las lanzará en pequeñas cantidades para no asustar al mercado perjudicando al papel. «De este modo—dijo—tendré recursos para muchos meses.»

—¿Y si la guerra dura?—le dije. —«No lo creo—replicó—pero en ese caso apelaría a otro medio para obtener dinero. La guerra no durará porque ha crecido con demasiada rapidez la insurrección, y todo lo que crece pronto, muere pronto. En la guerra de los diez años la rebelión se desarrolló con lentitud, y arraigó; pero esta no ha seguido iguales etapas.»

También me dijo que Martínez Campos no ha pedido recursos al Gobierno y que se limita a describir la miseria que hay en Cuba.

Madrid 14-2'10 m.

Telegrama oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que en Sagua ha habido un pequeño encuentro entre la columna de Pantoja y la partida de Cartagena, la cual tuvo dos encuentros y se la hicieron dos prisioneros.

La columna de Córdoba hizo prisioneros a otros dos insurrectos, en diversos encuentros.

Se ha sorprendido un de caballos, de los cuales se cogieron 75.

El cañonero «Sandoval», en Taciqueri, destruyó las trincheras que había en las rancherías, después de dos horas de fuego.

En Matanzas la columna de Clavera derrotó a la partida de Aulet, compuesta de 400 hombres, causándole tres muertos y apoderándose de algunos caballos.

El capitán Rabadán derrotó en Andú a 300 rebeldes, causándole nueve muertos y muchos heridos.

La columna de Jorro dispersó a una partida nueva, causándole cinco heridos.

Maximo Gómez fraccionó sus fuerzas, mandando unas a Melena y otras a Güira. Las columnas no las han hallado.

Sobre Güira van dos columnas y tengo otras tres en expectación.

Maceo, en Vuelta Abajo, fraccionó también sus fuerzas. Le persiguen cinco columnas.

Las comunicaciones interrumpidas son recompuestas con frecuencia.—Campos.

Recluta voluntaria

Se ha publicado un real orden del ministerio de la Guerra ampliando la recluta voluntaria para Cuba, por la cual se autoriza a los paisanos para presentar voluntarios de 19 a 40 años. Percibirán por cada uno 250 pesetas el día de su entrega en el depósito de embarque. Los voluntarios percibirán 150 pesetas de haber, 50 pesetas al embarcar y 20'83 pesetas mensuales. Han de filiarse por el tiempo de la campaña y seis meses más.

RICARDO.

CADIZ

Cádiz 13-5 t.

A Cuba.—Violento incendio

Ayer zarpó el vapor «Satrústegui», con rumbo a la isla de Cuba, conduciendo tropas, la oficialidad de dos baterías, numerosos pertrechos de guerra y medicamentos.

—Un violento incendio ha destruido parte del suntuoso palacio de la marquesa de Angulo, sin que, afortunadamente, ocurriera ninguna desgracia personal.

Las pérdidas causadas por el siniestro son incalculables por la riqueza artística que atesoraba el palacio.

El fuego se inició a las cinco de la madrugada en las habitaciones altas del edificio a causa de las chispas que salían por la chimenea.

A las once de la mañana quedó localizado el fuego, pero una parte del edificio queda en estado ruinoso.

Esta desgracia es generalmente deplorada, por tratarse de una familia apreciadísima en la sociedad gaditana.

NAVARRO.

EXTRANJERO

Madrid 13-5 m.

Por «chantage»

La policía de París ha registrado el domicilio del escritor Mr. Georges Labruyere, incautándose de los papeles y aprehendiendo a Labruyere y a su amiga íntima Mad. Severine, que atacaba a Lebaudy.

La justicia acusa a Labruyere de tentativa de «chantage» contra Lebaudy con el exreporter del «Temps», Charisolo.

Madrid 13-10'45 n.

Sobre lo mismo

En las pesquisas verificadas en casa de la escritora Mad. Severine, la policía de París se incautó de numerosos documentos relacionados con Jorge Labruyere. Este trató de obligar a Lebaudy a que le entregara una fuerte suma.

RICARDO.

Madrid 14-12'15 m.

Buque remolcado.—El Parlamento italiano.—El frío.

Ha llegado a Las Palmas (Canarias) el vapor inglés «Cide», remolcado por el de la misma nación «Janet», a causa de haber sufrido ligeras averías en la máquina.

—En Italia se ha publicado un real decreto aplazando la actual legislación de aquel Parlamento.

—Continúa en el extranjero el temporal de frios.

FABRA.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 13, Día 11. Rows include 4 por 100 interior, idem id. Exterior, idem id. Amortizable, etc.

Para calmar la tos pueden usar las Pastillas balsámicas Morelló igual los niños que los adultos y ancianos, puesto que no contienen ningún calmante narcótico. Farmacia de Hontanón y principales.—6 reales caja.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos sin fiador.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Gijón y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Gijón y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.

Agencia funeraria y coches de alquiler

DE LA VIUDA DE D. Gregorio Oteiza. Esta casa se encarga de todo lo concerniente al ramo de funeraria, construcción de féretros de todas clases y colocación de la cama imperial para las familias que la pidan, carruajes de lujo y coronas. La Agencia corre con el arreglo de los documentos necesarios civiles y eclesiásticos, encargándose también de los funerales y encargo y reparto de esquelas mortuorias.

Velasco, 9, teléfono 294.—Santander. SERVICIO PERMANENTE.

OFICIALES DE PELUQUERIA

Desear colocarse en barbería ó peluquería. Informarán en esta administración. 3-3

ASOCIACIÓN DE CONTRATISTAS DE OBRAS PÚBLICAS DE ESPAÑA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos de esta Asociación, se convoca a la Junta general ordinaria anual, que deberá celebrarse en esta corte el día 19 del corriente, a las dos de la tarde, en su domicilio social, Cruz, 25, principal. Madrid 1.º de enero de 1896.—El Presidente, Julián Fernández.

MUEBLES

CAMAS, JERGOÑES DE MUEBLES, SILLERIAS, ESPEJOS Y OTROS ARTICULOS.

ARABUQUE PALACIO DE POMBO

ATENCIÓN

Las camas que esta casa vende a 5 duros siempre se han vendido a 8 y 9. Puede considerarse como un regalo que hace esta casa al público de Santander, en atención al favor que le dispensa.

Gran surtido de armarios de luna desde 24 duros. Nota. Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

¡Esta es la verdad!

por los conocidos industriales en esta plaza Marcelino Fernández y su hermano Antonio Fernández, conocidos por LOS TERRIBLES. Con motivo de ser verdad, desgraciadamente, y con sentimiento de estos industriales, la baja de los ganados, tanto en vacas como en terneras, han acordado la rebaja de carnes en general, porque así lo permite la baratura del ganado, y por lo mismo lo ponen en conocimiento de su numerosa y escogida clientela y del público en general, tratando de servirles como hasta esta fecha con los mejores ganados, atractivo y limpieza, a los precios siguientes:

Table with columns: Item, Price. Rows include Ternera sin hueso superior, id. id. de 2.ª clase, id. id. de 3.ª clase, etc.

Tertera, sin hueso, superior, 1 1/2 kilo. 1'20. id. id. de 2.ª clase, id. 1'10. id. id. de 3.ª clase, id. 1'00. NOTA. Para que el público no sufra ni duda, quedan establecidos estos precios en la plaza de Atarazanas, y al frente de estos establecimientos los mismos TERRIBLES, dispuestos a surtir toda la capital, como el público no ignora.

Se vende

una finca compuesta de casa y buena huerta en el pueblo de Cueto, próxima al Sardinero. Darán razón: Burgos, 22, botería, Santiago Toca. 3-3

Dependiente

Se ofrece uno que conoce el giro de ultramarinos al por mayor y menor. En esta administración se darán informes. 3-3

A LOS VINICULTORES, LICORISTAS, FABRICANTES DE CERVEZAS, ETC.

La Sociedad Vidriera Reinosana acaba de montar un horno para la fabricación de botellas oscuras en sus diversos maticos, y ofrece sus productos, que habrán de ser inmejorables, a los cosecheros y almacenistas de vinos y licor, a los fabricantes de cervezas y a cuantos hagan uso de este artículo para el envase de líquidos. La correspondencia al Director-Gerente de la expresada Sociedad en Reinosana, provincia de Santander. mff

Advertisement for Doña Tomasa Abad Alonso, 73 years old, with a portrait and text about her family and a request for prayers.

— 1019 —

—Al diantre con vuestros alaridos! murmuró Bill al acabar la segunda copla; bastantes oímos en la capilla.

Pero la viuda continuó su canto y no cesó hasta la séptima y última estrofa.

—¿Qué debo hacer? preguntó el presidiario cuando hubo concluido.

—Lo que voy a deciros. Os he traído vestidos tan semejantes a los míos que los mismos que los han hecho no los distinguirían. A la una, el carcelero estará comiendo; encaminaos con osadía a la puerta, y de seguro que pasáis sin que nadie os pregunte nada. Al extremo de la calle hallaréis un carruaje que os aguarda, núm. 1.197; entrad en él diciendo: A casa. El cochero sabe dónde os ha de llevar.

—Y vos cuándo saldréis de aquí.

—Yo no saldré antes de las dos y algunos minutos, cuando el carcelero estará de vuelta. Despachaos. Aquí tenéis los vestidos.

La pretendida viuda era en realidad muy delgada, pero llevaba dos vestidos y dos chalecos; el sombrero y los zapatos los sacó del ancho bolsillo de donde había extraído los devocionarios.

Después de la partida de Spuggins, esta mujer permaneció algunos momentos en la puerta de la celda escuchando con grande ansiedad. Poco a poco sus facciones se dilataron, y una sonrisa entreabrió sus labios. Sabía que estaba fuera.

Cuando el reloj de la cárcel sonó las dos, preparóse para marchar. Al llegar a la puerta, tuvo

— 1018 —

—Sin duda, sin duda; siempre de servicio?

—No siempre. Se me concede una hora; de una a dos, para comer, y otra media hora a la noche para tomar el té. Luego salgo una vez cada quince días.

—Es muy poco, replicó la mujer después de haberle sacado lo que quería.

Al entrar en la celda, hallaron a Bill fastidiado y cansado, fumando su pipa, y aburrido de fingirse enfermo. Miró con atención a la anciana y tuvo la prudencia de callarse, ignorando en qué calidad se presentaba.

—Hijo mío! mi querido, culpable y desgraciado hijo! exclamó echándose en sus brazos: no pensaba volver a verte en semejante lugar.

—Bien, bien, pensó Bill; se ha recurrido a una madre supuesta.

—Os traigo algunos libros de devoción, añadió ella sacando varios de su bolsillo. Dios quiera que muevan vuestro corazón empedernido.

—No tan empedernido, madre, pues no podéis figuraros cuánto me alegro de veros. Sentimientos de la naturaleza! ¿Cómo va Betsy?... ¿y los chicos?

La viuda se puso a hablar de moral y religión, luego encareció mucho el respeto que se debe a la propiedad del prójimo y el premio del arrepentimiento, hasta que el carcelero empezó a fastidiarse y les dejó solos.

Después de haberse éste retirado, la vieja hipócrita entonó un cántico.

— 1015 —

—¿No veis que soy fabricante de féretros?

—Sí, pero se me ha asegurado que no es esta vuestra única ocupación.

—Es verdad, replicó Dan penetrando el objeto de la visita. También me ocupo en colocar capitales, en verificar cobros, en fin, soy a veces una especie de agente confidencial. Si tenéis que decirme algo reservadamente, podremos pasar a la trastienda.

Y tomando la vela, precedió a Rodrigo en un aposento amueblado con mucho lujo.

—Háseme dicho, repuso este último, que poseéis grande experiencia en los negocios de la vida. No me refiero a negocios ordinarios, tales como los que consultamos a los abogados, agentes ó administradores, sino a negocios delicados y arduos en que hay necesidad de una alta inteligencia y de una mano tan hábil como atrevida.

—No os han engañado. He merecido extrañas confidencias en la edad que tengo. Morirán conmigo más secretos de los que sospechan mis vecinos que se preguntan de qué vivo. En este mismo aposento en que estamos, me han consultado personas de las más ilustres de Inglaterra. No os preguntaré cómo habéis sabido esto, porque mi oficio es escuchar, mas no hacer preguntas. Decidme qué es lo que os trae aquí. En seguida os contestaré si puedo seros útil. Yo nunca engaño a nadie.

—Me intereso mucho por un hombre encerrado en Newgate.

